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v la leges Snk8ltség fo és jelentdsége.

Az utdkalkuldcids.utasitasck drtelmében a véllalatoknak el kell készi-
tenl a hatdésdgl dras lizemi ¥nkSltség mellett a vdllalati tényleges on-
kdlvséget is,

Mint ismeretes, a vdllalati tényleges onkdltség abban kiil8nbszik a ha=-
t6sdgi 4dras /iizemi/ ¥nkoltségtdl, hogy benne a mii 4l1tal termelt félkész
és készgydrtmanyck miivon beliili felhasznildsa nem hatéségi 4ron, hanem
véllalati tényleges onkdltségen szerepel.

A hatésdgl dras ilizemi Bnkdltség a kiillonbsz8 vdllalatok azomos termékei
onkdltsdgének Ssszehasonlitédsira szolgil., Bz az 6nkdltség nem mutatja
azt, hogy ténylegesen mennyibe keriilt a kérdéses termék a véllalatnak, .
Brre vonatkozéan csak a wéllaiati tényleges onkoltség ad felvildgositédst,

A villalati tényleges Onkbltség kiszémitdsdnak mdédjdt a kiilonbdzd utée-
kalkulédciés rendeletek szabilyozzdk, Bzek a rendelkezések abbdl a fel=-
tevésbsl indulnak ki, hogy a véllalatok tipikus félkésztermékeket nem
éridkesitenek és tiszta vertikumuak, Tiszta vertikumu az a véllalat,
amelynél a termékek gyartdsi sorrendje-olyan, hogy minden termék el34lli-
t4sdhoz csak a vertikumban elStte 16vG termékekbsl hasznélnak fel,

Példéauls

koksz e acélnyersvas e acéltuskd

A termeld vertikumok azonban a legritkdbb esetben mutatnak hasonlé ké—
pet, zémmel inkibb Gsszefonédottak, Ez azt jelenti, hogy esetenként a
vertikumban késdbdb gyirtott termékbil, vagy a végtermékbdl is haszndlnak
fel a vertikumban ¢l8bb 4116 termék gyartésira.

Az sszefonddottsigot a kdvetkczd egyszeri példdval vildgitjuk meg:

koksz ontddei nyersvas
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Tehdt az abra szerint nyersvasat koksz felhasznilésdval 4llitanek eld.

Az voivény elSdllitdsdhow nyersvas és koksz sziikséges, mig a koksz és
nyevsvas haszndl fcl Yntwényt is,

Hatdsagi dras Onkdliségekbdl kiindulva, a tényleges Onkoltségszdmitdsndl |
induldsul meg kell hutéroznunk a koksz gyértdsi onkoliségét, mely termé-
szetesen nem redlis, hisz az Ontvénynek még esak a hatésigi &rdt ismer-
Jjiéks Bzutidn a nyersvas hatéségi dras Onkclesédgét médositani kell a kcksz
gyértasi Cnkbltsépe &s hatésdgl 4ra k6z6tti kiildnbséggel, Tovdbbmenve,

az ontvény hatésigl 4ras Snkiltségét médositani kell a koksznél és nyers—
vasnal mir kiszémitott koltségkiilonbozettel, Bzek utdn viszont a koksz
lepellszuir kiszémitott eld4llitdsi Snkdltségét médositani kell az bnt =
vény elSséllitdsi Snkolisége és hatdsigi &ra kozdtul kiilinbozettel,

- Visszajutottunk tehdt a kokszhoz, Ezek utén a koksz ujonnan, és az

elsd lépésben kiszdmitott gydrtdsi onkdltsége kizotti kiilonbbzettel kell

tovabb médositani a nyersvas gydrtdsi onkdliségét &s igy tovdbb,

A szémitdst addig kell folytatni, amig a koksz, nyersvas, Sntvény Sne
koltségkiilonbozetel olyan kis értékiiek nem lesznek, hopy a tovédbbi szamiw
tisok sordn mér nem véltozik szémottevden egyik termék onkiltsége sem,

/A vertikumok dsszefonédottsdgéra még egy példa a fiiggelékben lathatd./

Az Osszefondddé vertikumok tényleges 6nk61tségszémitéséné1 a bemutatott
példdkhez hasonléan fellépd szémitési cikiusok miatt - a jelenleg érvényes
rendelkezések szerint szémitva - a ténylaeges omkoltség kiszdmitésa rend=
kivil munkaigényes, és pontos elkészitése a rendelkozésre 4116 id8 slatt
gyakerlatilag lenetetlen,

-— .

&

A tényleges v&llalati 5nkdltség eddigi legfontosabb aliialmazési teriile=
te a véillalati eredményelemzds volt, Ennél az clemzésnél sziikséges, hogy
a vallalat ismerje az egyes termékekben realizéldéddé eredményt, tehét azt;
nogy a vdllalatnal melyik terméket milyen kdltségszinttel gydrtjék.

A vallalati eredmény egyik igen fontos dsszetevije az Unkdltségvialiozas
miatii eredmenyvaliozids, ezt csak a tényleges vdllalati onktltségek is-

nereteben lehet szamitani,

A pénziigyl tervek késziiésénél szilkséges a villalati tényleges Onkdlt=-
ség azirt, mert a benk csak olyan készleteket hitelez, amelyeknél reali-

zédlatlan eredmény nincs figyelembe véve. Ezt csak a vdllalati tényleges
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Bnkoltségen értikelt készletek alapjdn tudjdk biztositani,

A miiszaki vezetdésnek is sziksépe van arra, bogy ismerje, mely termékek
habésﬁra esﬁkken; vagy emelkedik a termékek védllalati tényleges Onkolisw
sége, Bzenkiviil a vdllalati té1.yleges 0nkdltség segitségével vizsgdlini
lenet a miiszaki fejlesztésnek a vdllalaiti eredményre gyakorolt hatdsét.

A felsoroltakon kiviil még sok ogyéb elemzési és vizsgédlati lehetdségre
ad médot a termékek vallalati Snkbliségénel ismeretes

Ebb31l a néhdny példdbsl léthati i, hogy amennyiben a vidllalat nem végzi
el @ tényleges dnk&ltségszdmitdst, a sziikséges és ellirt mérlegelemzése-
ket nem tudja elvégezni §s a ménzilgyi tervet sem tudja Osszedllitani,

rem bes;‘lve arrdél, hogy a vdllalatvezetés elesik a gazdasdgossagi vizs-
gilatok igen alkalmas mutatészédmaitél,

Végerediményben tehét'megéllapithatjuk, hogy a szémitisra sziksége van
minden véllalatnak.

Ba a szamitdst el kell végezni, az mar nem képezheti vita térgyak, hogy
azt milyen portossdggal végezziik sl, Természetes, hogy a rendelkezésiink-
re 4116 szémolé berendezésekkel elérhetd legnagyobb pontossigot kell
elérni, - Usszefonédé vertikunu nagy villalatoknil a szamitds gyors,
egyszerid és pontos elvégzése czak elektronikus szémitdgéppel lehetsé-

ges.

A alati tényleges Hnkdltség szémitdsa a KALISZ eldirdsai szerint.

MielGtt a szimitds menetét részletesen ismeftetnénk, neg kell jegyez~
nﬁnk; hogy a termékkészleieket a jelenlegi utasitisoknak megfelellen
tényleges vdllalati Sakdltségen keli értékelni. Ez vonatkozik a befe=
jezetlen termelésre is, a "7l-gs Termelés"-i szidmlén 14v3 onkdltsége
ben a vdllalati anysgigazgatdsi kdltséeo 8s a vallalatl dltaldnos kElte
ség az elizd negyedéwes rezsi %H~os diktdlt tényezikzel szerepel 4s a
"26-053 Anyagbeszerzések &rkiildnbdzetel® szﬁmlénlevs anyagelszdncldér
kiilénbdzet nincs elszamclva,

Bzek « ‘rebc. itdsa utdn vizsgAljuk meg a kdltsége: felosztdsinak mddjais

Az eldirdsok szerint a "85-0s Terveltiérések®™ szdmlijdn Usszegyilt

egyenleget mep kell beniani sajit felhaszndlésra, és értékesitésre esl




részre. A megbortdst az értékesitett és felhaszndlt mernyiségek aranyé~
bar kell elvégezni. Az értékesitésre és0 részt a megfeleld "919 Ertée
kesitésre esé terveltérések™ szimlara, a sajdt felhasznildsra esb

részt a "B4-~es Félkésztermék felhaszndlds drkiilénbozete" szimlan ke-
resztil a "7?9~es Termeldsi koltségek elczémoldsi killonbdzete™ szémlbe

ra kell kﬁnyvelnif Ezen a szémlén 16v8 egyenleget pedig felosztva ;
vissza kell vinni a "7lwes Késztermék™ termelési szdmlékra; @ "7l-es [
Késztermék" termelési szamldkrdl a "76-0s5 Elkésziilt kész és félkész~
termékek™ elszdmoldsi szémldn keresztiil ismét &t kell vezetni a

"85-3s késztermékek terveltérése" szamlara és innen kivezetni a2 mege

feleld "919 Ertékesitésre osd terveltérések" szémléra;

Lathatjuk, hogy a KALISZ rendelkezései értelmében a felosztasnil a
"79~e8 Termelési koltségek elszamolasi kiildnbozete™ szamlérdil mér csak
késztermék szdmléra keriilhet egyenleg, holott a legtdbb esetben fél-
késztermék is hasznil fel félkészterméket, de erre nem cszthaté ter-

melési koltségkiilénbdzet., Igy a félkésztermék Hzemi YnkSlisége megmarad.

Legttpb vdllalat azonban nem tartja he a KALISZ utasilisét, hanem a
legkiildnb5z3bdb médon behelyettesiti a felhasznilt sajit termék Snkolte
ségét a hatdsdgl 4ras Onkdliségbe., sz igy szémitott Gnkdltség az Bsz-~
szaforddotisig miatt nem pontos, Ez legtibbszir csak a I11/5-0s mér-
legnelléklét elkésziilte utdn deriil ki,

Az utdkalkuldciés vdllalatl tényleges Snkdltségnek, valamint a kdnyve-
l4gben szerepld értékesitett termikek Snk8ltségének egyezdsépge érdeké~
ben javasoljuk azt, hogy a kdnyvelést a kvetkezdképpen végezziik el,

A "79-es Termelési kdltségek elsziamoldsi kiilsnbézete" szémlarél ez
onkol :ségkiilonbSzeteket és az elszdmoldsi kidldnbdzeteket ne vigyiik
vigsza a "Plees Késztermék"™ szamlikra, hanem vezessik k1 egy Gssze-
vont "9.9 Terveliérések" szémlara. Ugyancsak ide vezessiik ki a "85-6s

Terv ltérések™ szdmldjardl az egyenlegeket, ugy, hogy ezen az egy
szamlan gyiljon dssze minden 919-es szamlit érintd tétel, Errdl a

szdaidrél w3 egyenleg a matematikal modell leirdsndl ismertetendS
noédon keria felosztidsra termékekre, illetve termékcsoportokra.
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A méala_i;j_._ién leges 8nk61tségszémit§s§nak model} ie.
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nézziik meg; hogy az alkalmazott jeldlések milyen gancasizi, illetve
kinyvelési fogalmat takarnak,

MielS8tt a metematikai modell részletesebb ismertetdscbe keozdendnk,

B $ & vdllalat dltal pgydartott termékek szame,

m: & sajat felhaszndldsra keriild termékek szdma.
A vdllalat természetesen nem hasznilhat fel tSbb sajit terméke
fajtdt, mint smenmyit termel, tehét m ¥ a,

A villalat termékeinek soroldsit ugy kell végrehajtani. hogy

azok a termékek, melyekbol saja} felhaszndlis van, megelSzzék
azokat, melyekbGOl nincs sajdt felhasznilés, Rzt a megkdtdst
csak az elektronikus gép memérisdjdnak jobb kihaszndidsa érde-
wében tesszilk, A legtobb vaAllalatnidl a vidllalati anyagigazga-
tési kioltségre és a vAllalati dltaldnos kSltségre is meriil Tel
sajat termék felhasznalas, tehat ezeknek 1ski kell sz4mitani a
t5bbi termék onkéliségére gyakorolt hatésdt, Azonban ezek csak
£iktiv termékek, bnkoltségikrsl értelmetlen beszélni. A termé-
kek felsorolésénil ezért az m=-l és m - ~@dik helyre kell sorol-
ni dket, mert e feladat szamitégépre kidolgozott programja o
két helyen 4116 terméknek nem szédmitja ki az ©nkdlisdgét,

A termékeket egy-egy szémitdsi idGszakon belill azonos sorszame-
mel kell ell&tni, A modellben a termék megnevezése helyett
annak sorszéma keriil, A modellben dltalanos termékként.a J-edik
ternéket fogjuk vizsgdlni / § = 1;2; - , B illetve n/.

ggt @ j=edik termék izemi OnkSltsége diktalt tényezdkkel, vagyis
a "7l-es Termelés"-i sz4mlérSl a "76-0s Elkésziilt kész és fél-
késztermékek elszamolasi kiilonbozete" szamléra dtvezetett egyen=—
leg. Ennek meg kell egyeznie a termék utdkalkuldcidjdban szerepe
15 Ssszeggel.

ays a j=edik termékbdl gyartoit mennyiség természetes mértékegysége
ben, Azoknil a termikeknél, melyeknél természetes mértékegység
pincs, a gyartott mennyiség Fi-ban szerepelhet.
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a Jj~edik termékb3l értékesitett mennyiség., Mértékegység us.
@int az aj-nél;

a j-edik termékbdl védllalaton bellil felhasznélt mennyiség.
Mértékegység ua. mint az IJ-nélé

a j-edik tormék onkdltségkilldnbdzete, vagyis a termék diktélt-
tényest Uzemi 5nktltsége 68 a tervezett dnkdltsége kizstti
killonbsz ¢,

a j-edik termékre esd készletdrtékelési kiildnbizet, Bz a kie
ldnbizet tartalmazza a 8%5-8s szémlén a készletmennyiség és
az értékelési dr vdltozdsa sorén keletkez$ egyenleg és a be=
fejezetlon termékek &tértékelésekor a 7l-~es szémlén lévé
egyenleg bsszegét. '

a j~edik termék felbasznilésakor keletkezd hatésfigi 4r és ter~
vezett UnkBltség kbozdtti kiilonbdzet, Ez a kiildnb¥zet a sajit
termék felhasznéléskor keletkezik, a 8hwes frkilinbizeti szém-
l4n,

a j~edik termékre esf diktdlt és ténsleges vdllalati 4ltalé-
nos k8ltsdg kiillonbizet., Ez a 64—es szémlédkon 16v8 kiliségek
és a diktdlt rezsikulccsal elszémolt kdltségek kdzbtti killone
bozetet jelentiQ

a j-edik termékre esf diktdlt és t&qyloges vdllalati anyag-
igazgatésl k&ltségkiil¥nbszet, Bz a 67-es szémlikra felmerild
k6ltségek és a diktdlt rezsikulecsal elszémolt kéltségek ki
l1dnbizeteit adfa,

a j-edik termékre om§ clszémoldér~kiilinbdzet, a 26~08 szém~
l4rsl,

a j~edik termék konyvelésl tervezett onkéltsége, vagyis az az
tnkdltség, medlyel a terméket a 8l-es szidmlén készletire vessze
saiik,

2 j~edik termék nyitéd befejezetlem &lloménya,
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123 8 a jeedik termék z&ré befejezetlen &allomdnyx.

13 8 a j=edik termék eldz6 idSszaki befejezetlen illoménydra jutd
termelési kdltség elszémolisi killdnbizete,

°k3 1 a j~edik termék vdllalaton beliili felhasznilésra keriild meny~
nyiségének hényad részét forditottdk = k-a8dik termék el3411i-
tdsdra, Nyilvdnvalé, hogy minden terméknél a vallalaton bew
1§14 Ysszes felhaszndlés egységnyi, azaz

a ekd = 1 ™ /j = 1.2’.;.6.‘/

Itt mér l4thatjuk annak a kik8tésnek az eldnyeit, hogy azokat
a2 termékeket kell eldre hoznl a termékek felsorolédsénil, amew
1yekb8l van saj4t felhaszpﬁl&s; Ugyanis a ckj-ket csak ezekre
a termékekre kell megadni,

A fentieken kiviil szilkséges megadn! azt, hogy az egyes termékek melyik
9l-es f6%8nyvi szédmldkhoz tartoznak,
Eszel megadtunk mindenm adatot, melyek a szimitds elvégzéséhez szikséw
‘G"k.

e

A szémités mencte ¥% részre tagolhaté;

I. A kSltebgkiildnbdzetek szémitéséhoz szilkséges adatok és a sajat
felhasznildsra es8 kéltségkiilonbzetek kismamitésay

11, K5ltségkill¥nbizetek szétosrtésa és az értékesitésre, ill., készlet-
védltozédsra es8 rész ;1ﬁjtéso; majd a készletvédltozdsra esd rész
{smételt felosztésas

III, Befejezetlen termelésre esd termelési kdltségkilonbozetek kiszégi-
tésa,

IV, Termékenkénti Snkdltségszémitéds.

V. A 9l-es szémlacsoportban 1év8 Onkdltségi és a hozzdjuk kapcsold=
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d6 919-as szdmldk analitikus k¥nyvelésédnok clkészitéss,

I. Koltségkiilonbizatek saétosstisihor szilgéges ndstok Zs a sajif-
felhaszuildsra esd koltségklonbbzetek kfiszamitdsa,

h j=edik termdkb5l as drtékesitésre esd réshk ardnyay

a« 5 7
bld = 'a'ju / j = 1".‘.”/

A jeedik termékbSl a sajdt felhaszndlédsra es8 rész ardnyas

a

2 o
sz - ‘;;1 / j = lpeoo.n/

Természetesen azokndl a termékekmél, melyekbSl nincs felhasznédlas,

baa = 0 /i=mel jme2, . .. 0/

A j-edik termékbll a készletvAltozésra es§ rész arényss

a - g = 8 »
- | 1j 23 - ;
b = a = 1 ‘bll - b /3,.1..,.93/

- 2

33 i J
Ha teruwelés mem wolt /‘j # 0/, atkor értelemszeriien a blj=°’
bad = 0, ij 2 Lo

A KALISZ utasitdsa alapjén a k8liségkillorbdseteket fel kell “osz-
tani értékesitésre és sajst felbaszndlésra es§ részre. Ez azone
ban a legtdbb esetben nem tes2i ki az dsszes kiildnbozetet, mivel
készletvAltozds is van, Ezért az erre esd részt is ki kell saza~
mitani,

A j-edik termék értékesitett mennyiségére esd ktltségkiildnbizets

pj = bld ! 6.‘] + 'J + 1, + ].‘1 / /3=kye0eyn/

A j=odik termék sajit felhaszndlédsra keriild mennyiségére esf
koltségkillonb8zots

R e ————
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-9 o
9y = ‘aj /aj R 13/ + by /3=lgece st/

A j~edik termékre a készletvdltozis miatt esd koltségkildnbizets
' k & Ty i o
e R I R R I kIl I BN

Ezek utén ki kell szémitani az SnkBltségkiildnbdzetbdl a sajit fel~
haszaélésra o3 récat /by, X aj/; melyet a 85-3s szémlérsl 4t kell
kdnyvelni a kidnyveldsi utasitdsok szerint a S4-es szémlira, Ennek
a szémitésnak természetesen csak akkor van értelme, ha a térgy=
1d8szaki mérleg készitése eldit vigeazsik el.

A k81ltsérkiilonhlaeisk 3.étosztisa, és az Srtékesitésre, illetve &
készletvdltozisra esb rész gyiitése,

A véllalati tényleges dnkoliségszdmitds arra az elvre épiil, hogy a
véllalatnil felmeriild k8ltségkillonbozetck Osszegét, azaz

. .
?Ei / 83 + hj + k3 + v5+ij + 13 / -t

felosztjuk az értékesitett termékek kozbtt olyan arényban, ahogyan
az illeté termék felhaszndlt azokbél a termékeibdl, melyeknél a
fenti k@ltségkiilonbozetek keletkeztek,

Ez 2 felosztds adja az értékesitett termékek terveltérést.

Az 1328 fejezetben ezt az Gsszeget a rendelkezésrixéllé adatok se-
gitségével hirom részre osztottuk: értékesitésre /S~ Py /s

=l
n
sajit felhasznaldsra / fz: qj / és készletvdltozédsra
3=l

n n
/S ry/ esd részre. A S ay kdltségkiilonbdzetet szét kell
i=1 J=1

osztani azokra a termékekre, melyek el84llitasahcs .asznaltak fel
a miben termelt termékekbdl. Igy uj Bhs d;,fg értékeket kapuni.




(1)
3

hﬂ!

s =

o3
1]

1

A jeedik termékre esd termelési
kdltségkillénbbzets

caqu ° fjglngooo ..n/

Bzt fel kell osztani ériékesitésre, sajdt felhasznildsra, késy -

letre esd részre és ezzel kell mbédositani a pj, qJ, r

az alébbi médont

(1)

Py = ¥y
(1)

Y4y Y
(1)

o =%y

4 Sriékoket

(1)
4 blj -3

Q) .
+ b?J 83 /j.-:;.z,.."n/.

A termékek sajit felhasznaldsra esd kEltségkillénbdzeteit még fem
tudtuk teljes egészében rdterhelni értékesitésre &s készletre esd

részére, Még m (1)

fi; q,
=1

tssgeg var czétosztisra.

-2 g

i=1

A7 egyes termékekre most a kivetkezd termelés. kdltségkiildnbiozet

juts
n (1) (2)
z 331 & = 9: /’gqufooo.n/
m .
(2) (1)
Az 85 - sj killdnbséget lamét hérom részre k¢!l felosztanunk,

as ezekkel médositani az eddigi értékesitésre, smjst telhasazndlis-
ra és készletre esd koltségkilldnbizeteket:
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(2) (1) (2) . (1)
Py =Py + b13 / 8y, = 8 /

(2). (1) (2) . (1) . |
1y = ¢ baa '/ 8, = 5 / /3=1,240004n illm/
(2) (1) (2) . (1)

r3 = 'j + b35 / lj - 'j /

Az el8bbi eljérést addig kell folytatai, amig a termelési kdliség-

kiilonblizet mir nem v} tozik egyik terméknél san; Ezzel egy iterdciés
eljdréshox jutottunk,

Az i-edik iterdcid / i 2 2 / kdliségkiildnbbzeteit az aldbbi rekur
ziv formulék adjdk megs
A termékekre esd termelési koltségklilémbozets

(1) a (1-1) A

aj = %1 c:k qk ljﬂlga.ooogn/ /1/

Ertékesitésre esd kiltségkiildnbozets

(1) (1 =»1) (1)  (=1) .
pj = Pj + blj /gj bl SJ / /Jalgzgooogn/

S8ajdt felbhaszndlésra esd k¥liségkiildnbizets

(1)  (4=1) (1) . (i=1) e
1y =“qj + sz / 8y =8y / /3=1,240c08/ /2 /

Készletre e85 koltségkiildnbizets

(1)  (i=1) (1) i=1)

ry ®ry + b3j / 8y =8y / 7/ 3=1,2,0.0,0/

Ha feltételezsilk, hogy az itericidés eljéréds konvergens / a konver-
gencia egy elegendd feltételét a késCbbiekben targyaljuk/, az eldbbi
értékek hatérériékére bevezetjilk az aldbbi jeldlésekets
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lim (1 %

rveillle Bl F3ule2ysse s/
(1)
11 -
lis p, =3y /3%14240000/
” 1) x ‘
i_;; qj "’qj /jalga’oiopl
1)y ”
i:; rj =rJ /jal.Z,.u.n/
Az eredmények helyességér8l = a fejezet® elején leirt dltaldnos elv-

nek megfelelden - az alébbi forlula segitségével gySzidhetiink meg. ;
/kontroll 1./3 5

n
- :
El IPJ +r /= Ellp j/i- 32:31 si /8,%& vy +1 +1 A

ahol a baloldal az értékesitett termékek terveltérésének Gsszege,
Gyakorlatilag az iterdciés eljdrdst elég addig folytatnunk, amig

(1), d-1) X N
\ SJ - BJ ‘419 /3'1.2.000.3/
Ekkor as go) * o ay K ()

§ =B v Py APy ¥y ""’3

11/B. Készletxélﬁgzéaga e58_rész gj;g{elog:j‘.p;

Az elBz8 fejezetben térgyalt médszerrel szdmitott készletvdltozdsra
est k3ltségkiildnbdzetéket ujra fel kell osztani, ugyanis ha est az
ujrafeloszt4st nem végeznénk el, a kovetkezS helyzet adédna, Vala-
mely termékb&l igen nagy a készletvdltozdsra juté kﬁltségkﬁlﬁabﬁzet;
amelyet ki kellene vezetni & termék 919-es szimlijéra, de a termék—
b8l nem volt drtékesités, a készletvdltozdst csak a felhasznilés
okozta. Ha ezt igy hagynsnk, olyan terméknek is lenne onkdltsége,
melybdl értékesités nem volt, Esetleg kevés értékesitett termékre
sok készletvdltozdsi kiilonbozet esne, igy ezek &nkidltsége abrormdlis

éribket adna.-Készletvdliozdsra esd koltisé geket /r;F/ mir csak két
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részre kell felosztani, felhaszndlésra és értékesitésre esl risare,

A felhaszndlésra esd részbugyanugy mint az eldzlekben, fel kell
osztani termékekre a felhaszndlés ardnydban, Az értékesitésre esd

részt pedig Ssszegyiijteni. Bzt kell késSbbiekber a 919-es szdmlira
kivezetni,

A fenn leirt szémitds elvégzése az alédbbiak szerint tdrténik:

Bl6sz8r 1s ki kell szémitami minden termékre az értékesités /Eﬁj /
és telnasmédlis /{5 ,,/ arényait termékenként,

Ha asz %4 * ‘kj £ o,

a a
‘B = —ll:.-— ‘523 = ;1%“2'3 /331’2o0-013/.

‘51.1 - 1_ ‘523 A /321,2, 000 o0/,
Ha rJ - O;
V’u . 152, =1 /381,2, e vt/

Ezek utén az egyes termékek készletvAltozésra esd kdltségkiilon-
bézetét / ;-;“ / as el5bbl ardnyszémok segitségével fel kell osz-
tani értékesitésres

| (o) *
$5= 93 ’%11 | | /3=1,2, 000/

és 88jit felbasznélésra esf részres

~ )
83 = 83 )4321 r;‘ /321,200 n/.

A tovdbbiakbam a sajdt felhaszndldsra esS részt fel kell osztani
a sujédt felhaszndléds ardnydban az éritékesitett termékekre, az
alabbl iteréciés formuldk segitségével, /a felsd index itt is az




o Tk

iterdci6t sorszémét jelsli, & 2 1/1

A termékre esd készletértékeldsi kiildnbdzet:

(1) = 5 (1-1) "
61 = %1 edk /131.3'000'n/-
Ertékesitésre esd kiilonbbzets

4 (1 1) (1) (zaa) |
?3 = IJI i° / /3=1,2900090/,

Sajdt felhaszndlésra esS kiildnbSzett

(1) i-l) 1) . (i-1) _
83 -] "521 "‘63 / /jzl,Z....,n/,

Ismét tételezziik fel, hogy az eldbbl iterdciés eljdrds konvergens,
és

(1) *

1% = ) / =1.2-"':...".n/.
o I I B =

Az eredmény helyességet

a % B *
2 i = 2 Ty igazolja w /kontroll 2./,
i=1 =1

Ezzel @ II/A, pontban kapott r:’ készletértékelési kiilonbdzetet
teljes egészében ujra felosztottuk,

Gyakorlatilag itt is elég az eljérdst addig folytatni, amig

(i) (i~1)
‘ 6-3 £ 65 ‘ Z. 10—2 /331,2’000'3/ .

(1)
Ekkor az 1-edik iterdcidé soran nyert ?j értékeket elfogadhat-

juk a Qj K6z~14t8 értékeinek.
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A tovibbiakban a két iterfeids eljirds konvergenciijénak egy elegen-
d5 feltd¢elét adjuk meg. - Mivel a két iterdcid elvileg azonos, ezért
elegendd, ha pl., csak az elsS iterdcid kovergencidjét bizonyitjuk,

A konvergencia slegendd feltétele, hogyha

2 Sy by <l /x=1,2,.0/  /3./

d=l
teljesil, z ast jelenti, hogy a j-edik termék sajat felhasznélésra
. . va
esd répzének az L, 2ep0.0,”. termékre /melvekbil 24808 sajat felhasz=

nélés/ felhasznélt asnnyigépe kisebb, mint a japdik termékbil termelt
memnyiség. / A mdsodlk itecracid esetén a /3/ feltétel helyébe a

. | |
2 s <1 fxsl,2, ..o, 0
> o By <2

foltétel kerdils/

Elég azt bizonyiianunk, hogy 2 /3/ feltétel teljesiilése esetén a

B (141) (i)
E\.J - Bj \ /481,2,3,000 [/ /4./

=1

sorczat kqnvergens, és hatérértéke O, azaz .

n (1+1) (1) . py
i::oz\'j -aj\=0. 5
3=

Tegyik fel, hogy /5 / létezik,

Mivel minden i-pé és j-re

(i+1) (1)
>
sj - sj = O,
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cairt a
n (i+1) (1)
lim | s -8, | =0
EE; 1300 I i )

dtrendezést végrehajthatjuk, Ez azonban csak ugy &llhat fenn, ha

(i+1) . (1)

lim | s - 5 =0 - /3=1,24..0.0/ /6/

i00 J

Ez maga utdan vonja a

(1+1) @)
1im ‘83 - 83 ‘ =0 /3*1’ ”2.d:o..ﬂ / ﬂ/
oo

hatdrértdkek létezését, A /6/ &s /7/ as iterécié konvergenciéjat
jelenti;

Ezek el8rebocsétidsa utdn bebizonyitjuk, hogy a /3/ feltétel tele
jesiilése esetén az /5/ hatdrérték  1létezik,

A /3/ miatt létezik clyan Q@ , melyre fendll:

m
0 é E cjk th < Q ‘51 ' /k:l.a’...'m/.
3=l

Megjegyezziik, hogy
sz. cdk 2 0 /j,kzl’.z...w’

weghatdrozdsuk értelmdben,

secsiljik a /4/ sorozatot az /1/ és /2/ iterdciés formuldk segite
ségdvel, 1 2 2 eseténs




“1l? =

= s) (1) (1y. 41
208 =sy \az‘ijk/qk -q /| =
i=1 i=1
= B (1) (i=1)
=22 ety - /|4
=1 k=1
(1) (1-1)
= zl 2 O Pox ! 8 = 1=

= ™ (1) (i)
= 2 2 Sk boxl 8 =8 | <

A fentl egyenlStlenség segitséedvel a kivetkezd monoton csSkkend
sorozatot alkothatjuk megs

@ (3) (2} n (4. «
n (2) (1) z\'.‘] -8 | E"J -8 | -
Z iy -eiyia >dsl 5 oot
Q R
] (102)# (i+1)
2 \s ke T
A=k




Ismeretes, hogy szigoruan menoton cstkkend, alulrél korlédtos soroe=
zatnak van hatérértéke.

Legyen hét
A (1#2)  (i+1)
1 4=k - =& (20).
i» 00 Q

Tekintsiik ezutan a Q} sorozatot.

0 & § <1, ezért

limgt =0 .
i-»00

Alkalmazzuk = fenti két sorosatra a kivetkezd tételt: két konvergens
porozat sZorzata is konvergens és hatdpéridks 2 két soroz.i hat Az

értékéngk szorzata,

m  (i+2) | (1+1) m (i+2) (i41)
AL L AL
=1

lim : o qt= 11a 2k . lim @=A,0=0,
ido0 Q 1200 Q isoo

Mivel
n (i+2) (iel)
2155 =35 | . (2) ()

2
-

— I .Q"aztsd -33 \,

ezért

T | (141
lim z \ 831+2) - 511+ )‘ =0,
i-00 ng

Allitasunkat ezzel igazoltuk,
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III, Befejezetlon termelésre esd kiltségkiildnbbzetek kiszémitdsa.
Azokndl a vallalatokndl, ahol a termékek dtfutdsi ideje hosszu
és a befejezetlen {lloményt is figyelembe kell venni, a targy~
iddszak koltségeinek egyréamét ezekrs kell elszimolni,

Abban az esetben, ha az atfutdsi idé rovidebb, mint a szémitdsi
id8 intervalluma, akkor ugy vehetjiik, hogy a 2z4ré befejezetlen
mindig a térgyidSszakban keletkezett, és felhasznélésa ardnyos

az egész tdrgyldbészaki kioliségek felhasznélésival. Természetesen
sléfordulbet olyan eset, amikor ez az ardnyossdgi feliétel nem al-
kalmazhaté, A kohéiszati wdllalatokadl e feltétel minden esetben
teljesiils

/He a feltétel nem teljesiil, akkor a befejezutlen terméket kiilin
8nélld terméknek kell tekinteni, amelynek van felhaszndlésa és
amelybSl fel is haszndlnak,/

Ha ay - TR # 0, vagyis a termelés és a befejezetlen &llo=

ményvéltozds Gsszege nem nmulla, akkor

a Egi o’*
d 8y =ty iy

less & 24ré bafejenetlen termelésre esl kBltségkiildnbbzet,

Fllenkesd esetben, ha aJ - alj + ‘23 = 0, akkor e3 = 0,

A kiindulé adatokbll mér rendelkezésiinkre 411 a nyitdé befejezetlen
termelésre esd kiltségkiilombdzet /'J/' igy tudjuk képezni a nyité

és séré befejezetlen dllomény termelési koltségkiilonbizetének kii-

13mbsdgdt ¢ 3gmwy -0y,

Erre a kil¥nbségre a késSbbiekben lesz sziikség.

& fenti szémitdst lindazon*ternékekrg el kell végezni, melyeknél
volt befejezetlen 4dllominy¥véltozdsra,

1v, ati opk égsz: 8
Az e1828 fejezetekben targvalt szamitésok médr lehetdvé teszik, hogy
termékenkénti Snkdltségeket tudjunk szémolni,




Szémitsuk ki eldszdr az lizemi Onkdltséget:

El;’ !17+ ;j + ;1. E tl
aj : aL:j

Ennek az 8nkdltségnek meg kell egyeznie az utdkalkuldcidban szerep~
18 6nk8ltséggel, melyen a diktdlt pétlékkules - 8s az elszdmoléér
kiilonbbzete mir 4t van vezetve.

A II/A, fejezetben leirt szémitdssal kapott termelési kdltségkiildne

bézetbdl / s:;/ szémitsuk ki az egységre esd résaty

5%
‘1‘}"

Bzutdn a III, fejezetben kiszédmitott hefejezetlen termelésre esd
kS1tségkillonbdzetekbdl / 24 / az egységre esS részs

O.J,‘ ¢

Amennyiben befejezetlen termelés vdltozds nem volit,a 2z, = 0.

- |
Az elszd hédrom mennylség Ssszege fogja képezni a termék tényleges
vallalati Onkdliségét, készletvaltozds miatti kiilonbozet nélkiil:

ti + sTL+ zl
a

3

A készletvdltozds hatdsénak szédmitédsa az aldbbiak smerint t¥rténik:

*
Siv% _,
alj -

Bzzel a szdmitdssal tulajdomképpen azt néztiik meg, hogy az értéke=~
sitett termékekre esd készletvdltozdsi kiildnbBzet mennyire befolyéd-
solja a termék tényleges véllalati Bnk5ltségét, Miszaki szémitédsoke
ndl, készletértékelésekndl, stb, ezt fizyelmen kivill kell hagyni,




Ve

mivel nem szorosan a gydrtédssal kr‘a“pcsolatos k8liséz
Amennyiben a j-edik termékbdl nem értékesitettek, a

¥*
9! o ‘I halysth 93 - t kell wenni,
ai
J

Tehdt a j-edik termék vdllalati teljes dnkBltsége:

+;:+ tJ

a
J
82 az Snkdltség akkor helyes, ha megegyezik a2z aldbbi képlettel
gzémitott Snkoltséggels

* *
Vg o834t Pyt g,

4

A fenti Ynkbltségszémitast minden termékre el kell végezni
/;]:1,2,..Q.n/ kivéve az m-1 és m sorszému termékeket.

Természetesen, ha egy termékbol nem volt termelés / .j = 0/, One
kdltsége sincs,

A Ol-es ég 919-es szémlik ggliting_m;
A 91l-es analitikus szémlékon levl tervezett k8liség: ‘13 . ’1 %

A 919=es analitikus szémlékon 1éve értékesitett termékek tervel-

téréses p? + g’;.

A két szémlén szerepld 5sszeghll ezek utém széimitani tudjuk ax

értékesitett termeckek vallalati tényleges bnkSltségét:

* %
i T IS TS A 7 /951,2, 000 on/s

3

A ji-l/alj . yj + R; +9§/ kifejezés nem mds, mint a mérleg II,

netté eredmény kimutatds mellékletémek 14, sora, az értékesitis




tényleges k&ltsége.

Bzzel a vAllalati tényleges tnkdliség szimitast befejeztiik, iz
eredmények felhasznilésénak médjéra még visszaiériink.

- e W

A modell ismertetése utén a kimnyebb megértés cé1j€bsl epy kis pél~
dén szeretnénk bemutatnl a szémitis menetit,
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Példa a willlalati tényleges bnksltség kiszamitdsdhoz.
Egységéraks

- A termékek koziil a "2" és 3" energia jellegi termék,

Megnevezés. Hatésdgi Tervir.T. Uzeml tnk. Nyitdkész. Zardkész.
4y dikt.té- ért.dr, ért.ér,
- nyezlkkel
1 teimék 900 o= 840, 910.= 820 4 830,
2, " 450 5= 450 /= 600~ - -
3 - 600,= 600,= 620 4= - -
4, » 2:510;~ 2;6503; 2;100;- 1.800,= 20000 =
5¢ " 3,500 3.100ew  3,000.- 2.900,=  2,800.~
6. " 6.200,% 4.160,= 6.000,~ 4.600.- 4,700,=
6. befejezetlen - - "~ 5.500.~ - 44500 .=
Termel¢si adatok:
Megnevesés, Hylt kow Termelés Eriékesi-~ Sajét Zérik.
515 Zella
1, termék 3 lo 2 6 5
2, » - 4 2 2 -
3 » ' - 20 5 15 -
by " 3 6 3 % 2
Se . 2 6 2 & 2
6. » 1 2 1 - 2
6, befejezatlen - 1 - - 1
Felbhaszndlésok részletezése:
Felhdszpdlsé termékek Felhasznélt termé-
~ keks
. S P N N VR
1, ternék . - 0,5 3,- - -
2 N - - 1,50 - -
3, » - 0,50 - - -
by m 6,0 - 3,0 - -
Se L - 0,5 340 4ym -
6 " = 0,5 4,50 - -
6,0 240 15,= 4om 4,




- e
Diktdlt pétlékkules és elzzamolddr kﬁlanbﬁzgteg;

Véllalati &1t,  Anyagigaag,  Blsz.ér.kdl,

1. termék - 50 - + 30
2, " - 20 + lo .
B " + 20 - lo - 1o
4, . + 3o - 20 ~ 1o
Se = - 30 + 6 + 1o
6. ™ -~ & + & -

- 6o ke - 20

A 9l-es szamldk csopor. szémldk,

a 91ll-es szémlén a 1. termék

a 9ll2-es " a4, és 5, termék

a 9113-as » a 6. termék

a 913o-as " a 2. s 3, termék szerepel,

A példa kidolgozdsdt ugy végeztilk el, hogy a kinyvelés és gépl szé-
molds Osszhangja lathaté legyen.

Ezekutdn ratérink a példa konyvelési részének kidolngis(hoz;
E18szdr a kinyvelédsi tételekei ismertetjik,

1, Nyité készletek felvezgtése a 8l-es terméksnisidrs,

3. l. termék 3x 84o = 2520 Ft. ?, 81/1

Do t"o " 3 x 2050 = 6150 " T. 81,“'

Ge 5 ® 2 x 30 = 6200 ™ T. 81/5

de 6o © 1 x 4loo = 4lc0 * T, 31/6

2. Nyit6 késsiotériének kiocéusitéee g §5-Ha gadniing,
a. 1. termék 3x/ 82 = 8h4o/= 6o Ft. K 8521
b, 4o 3 x /1800 = 2050/= 750 Ft., K 85/4
Ce 5{ ” 2 = /2900 = 3loo/= 400 Ft. K 85/5

de 6o 1l x /4600 ~ 4loo/= 500 Me T 85/6




termék felhasznilis,

Tart., Kov,.

a. 1. termék felbasmn. 2, term-bSl o,5 x 456 = 225.- Ft. 71/1 76/2

b. " " 3. " 3,- x 6oo = 1800, Ft. 71/1 76/3
6. 2, °® " 3. " 1,5 x 600 = 9o0.- Ft, 71/2 76/3
d 3. " 8 2, "  0,5x 450m 225,~ Ft. 71/3 76/2
e, 4, " " le " 6y X 900 = 5400,~ Fi 71/  84/1
£, 3. " 3, x 600 = 1800.= Ft  71/4 76/2
g. 5. " " 2, " 0,5 x 450 = 225,- Ft  71/5 76/2
h. o w 3. " 3, x 6oo = 1800.~ Ft /5 7e/3
i. 4, " bo= x 2500 =looke.~ Pt  71/5 B84/4
Jo 6 % " 2 W 0.5 x 450 = 225.- Ft 71/6 76/2
ke 3. " 4,5 x 600 = 2700.~ Ft 71/6 76/3
: 5o u 4, x 3500 =12400,~ Ft 71/6  84/5
& felhas

as letermek " 7075 P, T. 71/1

be 2, " 1%¢0 P, T. 71/2

¢ 3, " 12175 Pt T. 71/3

dy 4o " Bhoo Ft. T. 71/4

es 5o ® 5935 Ft. T. 71/5

£. 6, " 575 Fte T, 71/6

a8, & készlotértékelés és a tényloges onk¥liség kdzdtti kiillonbség.
5eS08=4,500 = 1.000 T. 76/a/6 K 71/a/6

8 Upkdltsbgdtvescts Be.

Tartozik Kdvetel

g, 1. termék 76/1 ?1/1 9.100,~ Ft
b, 2, " 76/2 ?71/2 2.400.~ Ft
6o 3. ® 76/3 71/3 12,400.~ Ft
de 4o ™ 76/4 21/4 12,600.~ Ft.
e, 5, " 76/5 71/5 18,000.~ Ft

f. 6 ® 76/6 71/6 12,0004~ Ft
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7. Eészletreyétel tervezeig onkoltsegen,

a, 1. termékbdl lox B84 = B4oo B T 81/l K 76/1
be 4, M 6 x 2050 = 1230 ® T 8l/4 K 76/1
Co Se " 6 x 3loo = 18Goe ® T 81/5 K 726/5
d. 6, " 2x 4loc = D200 ® T 81/6 K 76/6
8. Energia jell 4 @ tékegitc
a. 2, termékbdl 2x 450 .= GooR TO9l3c K 76/2
be 3e ® 5x 590 = 3o00e * T 913 K 76/3
9. i e [ i onks
a. 2. termékbdl T 012 Z=czevei t ve Ft
T 795 300 Ft
K 76/2 600 Tt
b. 3. L T G195 deszevont loo ¥y ' '
T 795 300 Ft

K 76/3  hoo ¥

lo. Onksitségkiilonbozetek divesetése,

aes lo termékrdl 7o:.~ Ft T 85 8sszevent K 76/1
be 4, " " 300.- P T8 ™ T 76/4
ce 5 . 6oo,~- Ft T 76)5 " K 85 Gsszev.
d. 6, " 4.,800.~- Ft T 85‘asszevont K 76/6

11, Ertékesitések tervezett Bnkdltssge,

a, 1. termék 2x 840 = 173 Ft. 1 9111 K. 81/1

be 4 v 3 x 2050 = 6150 Ft, T 9112 K. 81/4

¢. 5. " 2 x 3lee = 6200 Ft, T 9112 K, 81/
d. 6. ® 1 x 4lco = 4loo Fi. T 9113 K. 81/6

12. Sajét felhasznilds dtvezetése.
a, 1, termékb8l 6 x B84o = Sob4o Ft. T 84/1 K. 81/1

be 4, - 4 x 2050 = 8200 Ft, T 84/4 K. 81/4
s 5e " 4 x 3loo = 12400 Ft. T 34/5 K. 81/5
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13, Befejezetlen Onk, kiil., dtvezetése,
a. T 85 osszevont K 76/a/6 l.000 Ft,

14, Zardkészlet Srtékelési killdnb,

a, 1 term, 5x / 83 ~ 84o/ _ 50+ 60 = 1lo Ft, T 85/1 KX 85 Ussaz,
be 4 ® 2 » /2000 - 2050/ ~loo+760 = 650 Ft. T 85/4 K 85

ce 5 " 2 x /2800 -~ 3loo/  ~6oowhoo = 200 Ft. T 85 Gssz.K 85/5
de 6 @ 2 x /4700 ~ 4loof 1200=500 = Too Ft. T 85/6 X 85 Ossz.

15. Diktdlt pétlékiules killénbség felvezetése.,
a. K 792 70 Ft.

16, Elszémoloar killombozet felvgzgtése;
a. T 791 20 Ft.

1%+ tésiapi kil tvezet o

ae L terméknél 360 Ft T 84/1 K 919 8ssz.

b, & " 1840 W T 84/4 K 919 dssz.

e, 5 " 1600 W& T 84/5 K 919 §ssz,.
18, A killdnbs ze az é esitési te ésre.

a, 791, 792, 7941, 795 szémlik egyenlegeinek dtvezetése T 919 Ussz
K 799 9550 Ft

b, 85-ids Usszevont szémla egyenlegének dtvezetése T 919 ©Bssz.
K 85 Gssz.bok4e ¥

Ennél az dtvezetésnél az egyszeriség kedvéért a sajdt felhasznllfs-
ra esd részt a 8lwes és 79~es szémlikon nem vezettilk at, hanem
azonnal a 919-es &sszevont szémlira kunyveltiik.

A 919 osszevont szédmla felosztisdt a gépl szamitds eredményeinek feihaszw
ndldsival tudjuk elvégezni,

Bzt a konyvelési tételt /19/ "A gép 8lial szdmitott ereduények felhasznid-
lasa" cimi fejezetben taldlhatjuk meg.
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71/1 71/2
225.~ |6/a  9.lco.- 3/c 900.= |6/0  24k00.=
1.800,.~ 4/b 1,500~
IS Y 5T 24400 =
901030"‘
71/3 71/4
3/4 225.» | 6/8 12,400~ 3/6  5.400.~ [6/d 12,6004
b/a 124175~ 3/f  1.800.=
12,400, 4/4 §“’409_.-
12;600of
1/5 71/6
3/e 225, 6/6 18.000,~ 3/3 225,- |6/t 12,000.=
3/h 18004~ 3/k 2,700.~
3/8 1040k0.= 3/1 14,000,
1}-}’9 m ["/f 525;:"
19,000.= 17,500,
?1/a/6 76/1
5/a  l.000,~ 6/a 9.100.- l?/a 8.400.~
lo/a 00,=

9;1000-




96/2 76/3

6/ 2,400~ | 3/a 225, 6/ 12,400.~ | 3/b 1e8004=
3/d 2250‘ 3/6 9000‘.‘
3/8 225 4= 3/‘ 1.800.=
3/3 2254~ 3/h 1,800,~
8/‘ 900 .= 3/k 2,700.~
9/a 600 = 82 3,000,=
N 9 ... 1. ]
. 2.400. 120‘.‘000"

: 76/4 L 76/5
| 6/1:( 12%00‘1@- 2/v 12:3005- 6/e 18,000,= /e 18;600.'-

. fasd 290,' g lo/e @g.;—
12;600o= 18,600~
{

. 76/6 76/8/6

6/¢ 12,000.- | 7/4 8.200.. S/a  1,000.= |13/a 1,000~
lo/d _3,800.~
12,000,

61/1 81/4
/8 2,520~ ll1/a  1.680.= /b 6.150.~ |11/ 64150,
7/8 84004~ N2/6 _5,040. /b _13e300.= |12/ 842004
104920, 64720 gw 18,450 .= 144350~




81 . QQ,]I1
1/¢ 6.200e= | 11/¢ 6,200~ 1/4 4,100,
/e _18,600.= | 12/c 12.400,~ /4 _8.200,~
244,800, 18,600~ 12,300~
84/1 84/4
12/a 5,040~ | 3/@ Behoose 12/ 8.200.~ |
17/a  __36ee= | - 1770 2.840,=
50400 o 10.“0"
3
84/5 ‘ 85/1
12/c  12.4004= | 3/b 14,000~ 14/a j P
17/¢ 1,600,
14;0000‘

85/4

14/b

6504~
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85/5 85/6
2/¢ 400, 2/d 500 ¢
14/e 200,= 14/4 700,=
851, Gsszevont 791
lo/a = 700~ lo/e 6004~ 16/a 200~ -
lo/b . 300, 14/a lo.~
1.0/ (.} 3.8000- l‘f/b 650.‘.
1’/‘ 1.000.' 14/‘ _700."_
14/0 __200,= | 18/ 4,040,~
6,000, 64000 .=
792 795
15/a 70, 9/a 3004
" 9/b 3004

799 9111

e

18/ a 5506 11/ a 1 0680 o
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9112 9113
11/b 6.150.= 11/8  4.100.=
11/¢ 6,200,=
12,350 4=
|
91 30 ) 919 Gsszevont
8/a 900.= 9/a 300.~| 17/a 360,
8/b  3,000.= 9,/b loo.=| 17/b  1.840.~
18/‘ ’ 55° .; 17/° 1 . 6000"
18/ _4,040,~| 19/a _1,190,~
#0990."‘ 4;9900"
91911 91912
19/a 204499 19/a  717.76
91913 91930

1¢/a 1.270.26 19/a #32.44




Feladdsok gle;tronigus.szdnigéggpre;

I,s2, tdbla‘ A k8ltségkiildnbbzetek gész;etezégg;

-3} -

Term,k8lts. Gydrt, BErtéke Felhasz- Onk8lts, Készletért, Hatéddgi V&l1,41t, Anyag Elsz.4r Berakt,
g dikt.tény, menny., menny. ndlés kiildnb, kil8nb, drkill¥nab, ktsg.kiile ktg.kiil, kiilonb, 4r
J 1 & %1y %1 5 X w NN Y | L ]
1, 9.1lo00 lo 2 6 + Yoo - lo 360 - 50 - + 3o 840
24 24400 d 2 2 + 6oo - - - 20 + lo - 450
3 12,400 20 5 15 % koo - - + 20 ~ 1o - lo 600
by 12,600 3 3 4 + 300 - 650 1860  + 3o -20 = I 2.050
5; 18.000 6 2 - 609 + 200 1600 - 36 + 6 + lo 3elo0
6. 12,000 2 1 - + 3800 + 300 - - 4 + 4 - 4,100

66,500 48 15 3 5200 - 160 3800 - 60 - lo + 20




ey

T —
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11, ss, tébla, Fo}h__a_sggé;ésokgdglletezg’gg‘

1.0 20 3- B 40 50

Polbassadlé termék: termékdS1l felhasznélés.,

1. - 043 2= - -
2 = . i - -
3e - 045 - - -
4, 6,0 - 3y~ - -
5. - 045 Se= by =
6o - 9,5 4,50 - hyo
6,0 2¢= 154~ 4"‘ “'v"

P oo e

A téblésat fiiggbleges oszlopaiba kerilmek a termékekbol feihasznild
mennyiségek és abba a sorba, amelyik termék felbasznélta azekat,

Az utolsé sorban az Ysszes felhaszndlt memnyiség szerepel, Amennyibenm
természetes mértékegysig nincs, a felbaszndlést Ft-ban is ki lehet
:o:cmni, az a léayeg, hogy egy~egy oszlopos beliil a dimenzié azonos le=
gyen.

A sgémitisndl ebbSl a tdblézatbil szédmitott ardnyok alapjén tdrténik @
koltségkilldnbdzetek felosztisa,

;;I; sz, téblézat, Befejezetlen 41lominyviltozés.

Ternék W . Nyitd bef-len
i Hyité hﬂfflen. Zéré bef-len I JB1te.kil,
6. ¢ 1 0
= S S
AV 88, tabldpat, Jl-es sadmlacsoperihoa tartosd gzémisk felsorolssa.
9111 3 X
9112 4, S,
9113 6,
9130 $ 2, 3

A fenti 4 tiblizaton kiviil még meg kell adni a termékek megnevezdését iS,
Easel a szamjtishoz minden szilkséges adat rendelkezésre 4ll.,
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Az _adatok cllen8rzése,

Miel8tt a tényleges szimitdst e szamolégépen elkezdendnk, szikscg van
az adatok ellenirzésére, Pl, abban az esetben, ha 75 terméket iteormelt
a mii 88 57-et ezekbdl sajit maga is felhasznilt, akkor kb, 5500 adatoet
kell megadni, Jogosan meriil fel tehdt az igény, hogy készitsiink egy adat-

ellendrz8 programot, mely az oszlopdsszegek ellendrzésén kivil az ada-
tok helyességét elvileg is ellendrzi, a ktvelkezd mbdons

1./ A 71-es szémlérél a 76-osrg atvitt Ssszegbdl /83/ ha kivonjuk az
Snkdltségkilonbizetet /Bj/, meg kell kapnunk a keresett kiliséget.
Ha ezt oloszﬁjuk a termeléssel /hj/, a tervezett Smkdltséget /13/
kell kapnunk, Ha a j~sdik terméknél az eltérés nem zérus, akkor a
gdvetkezdket nyomtatja a2 géps
&5 - °3

EALKULACIG £5 KUNYVERES ELTERESES § ———p— =y,
J

2./ ha a j-edik termdkbSl nem termel tek /ajc 0/, és termelési kdltség

mégis van /azaz gjz + 752 + ija + %Ja >0/, a gép a kivetkezd

kérdést"teszi fels

TERMELES NEM VOLT CSAK XOLTSEG? j

3.,/ a program megengedi, hogy az 130 m termék kozdott olyam is sze:.e-
peljen, m:lybdl nem volt sajat felhasznalas., Ehhez azonban az gajao
m _
és S ¢ ., = 0 feltételek egyidejii teljesiilése szikséges.
=y
Ellenkezd esetben / tehdt, ha csak az egyik O /, a kEvetkezd hiba=-
jelzést adja a géps

TEVES SAJAT FELHASZNALAS 3 354 2 Cyy
k=1

4./ nem fordulhat eld az az eset sem, hogy a j-edik termékbsl nem ter~
meltek /aj = 0 /, mégis a felhaszndlasok részletezésénél / II. sz.
tébla / a j-edik termék sora nem csup& 0 /azaz, a j~edik termék
termeléséhes / 1 / haszndltak fel mivi termékbdl /.




-%-
Ebhez a kivetkezd hibajelzést nyomtatja a gép:

n
HIBAS TELMELR3 §5 FELHASZNALAS 3oy > e

k=1 Jk

Az Onk¥lisdégszdnitést madr csak asutén szabad elkezdeni, miutdn a hibdkat
kijavitottuk, ill. ciyan kia s&ilért‘kek; hogy eltekinthetiink azoktdl,

A _szénitis mensts.

Bl8sz6r a II, tdbldzatban megadott adetokbdl kiszémitjuk a kdvetkez8
arédnymétrixots '

0 0,25 0,2 0 (!
) o 0,1 0 0
o 8.75 o 0 )
Logg1 .‘ 1.0 0 0,2 ) (5
0 0,25 0,2 4 0
G 0,25 0,3 0 1

% métrix segitségével [..juk relosstami a kBltségkilonb¥zeteket az
Ltevécidk sorén,
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A kovetkezd lépés az I, téblazat adatainak feldolgozdsas

\ T 2 % b | s 6.
15° ali/ad 0920 0,50 0425 0,50 % 0,5
Faf“zj/ ay 0,60 0,50 0,75 % % 0,00|
b3j-1—b13-b23 020 0,00 0,00 - éi 0,00 0,5
°j+vj*ij+1j 680,00 590.06 400,00 300,00 [~ 620,03 3800,00
'A pyeby (Byewyetgel,y) 136,00 | 295,00 | lao,00| 150,00 |= 206,67| 1900,00
'qubZJ (53”1*13’11) +h3 48,00 | 295,00 300,40 [=1640,00 | =2013,33 0,00
,l’j’ 61+k1+h1013+13011 - 126,00 0,00 0,00 = 700,00 200,00 2200,004
| - Py =
p;’q3+’j’53*kj’hj’ 310,00 | 59,00 | 400,00 |~2190,00 |=2020,00| &4loo,o00|
+v3+11011
By = ;1_:%—2; 0.25 | 0,5 0425 % %- 1
?521 = ;;‘?‘2’2‘3‘ 0,75 0,5 0,75 % % 0

hajtéséhozs

Ezek utdn hozzdkezdhetlink & II/A fejezetben térgyalt szdmitds végre=




II/A, Iterédciés téblézat.

J 1 2 3 4 5
1
2
3
4
5
6
J 0 0 0 0 0
1 0 73,75 60,00 0 0
2 ) 0 30,00 0 0
3 0 73,75 O 0 0
4 48,00 © 60,00 0 0
5 0 73,75 60,00  ~1640,00 0
[ " 23,75 90,00 0 .=2013,33 |
9y 48,00 295,00 300,00  =1640,00 ~2013,33
1 0 72,50 71,06 0 0
2 0 0 35453 0 0 35,53
3 0 77,50 © 0 0 77,50 119,38
4 |128,25 0O 71,06 0 0 199,31 249,66
5 0 77,50 71,06  -1568,00 0 -1419,44 - 679,81
6 | o 77,50 106,60 9 -~3017,50 | -2833,40 483,30
ay' | 128,25 310,00 355,31  -1568,00 -3017,50
1 ) 78,19 71,63 0 0 149,82 165,96
2 0 0 35,81 0 0 35,81 312,91
3 0 78,19 0 0 0 78,19 119,55
4 137,14 O 71,63 0 0 208,77 254,39
5 0 78,19 71,63  «1507,13 0 -1357,31 = 659,10
6 0 78,19 107,42 0 ~2959,63 |-2774,02 512,99
2 137,18 312,76 358,12  -1507,13 -2959,63

po
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(1) (1)
1 0 78,22 71,73 (] o 149,95 165,99
2 0 <] 35,86 o - 0 35,86 312,9%
3 0 78,22 0 0 0 78,22 119,56
4 137,90 K] 71,73 } (+] Q 209,63 254,82
5 ) 78,23 71,73 =1500,82 0 -1350,86 - 656,95
6 0 78,23 107,59 0 ~-2918,21 | ~2732,39 533,80
:.3 'l 137,90 312,90 358,64 ~1500,82 -2918,21
x ) 78,23 71,73 ] ] 149,96 165,99
2 0 0 35,87 0 e 35,87 312,95
3 0 78,23 0 0 0 78,23 119,56
& (1,97 © 71,73 0 0 209,70 254,85

15 0 78,23 71,73 =1500,25 0 ~1350,29 - 656,75
6 0 78,23 107,60 ] -2913,91 | -2728,08 535,96
4" 137,97 312,98 358,66 ~1500,25 291391
1 0 78,23 71,73 o Q 149,96 165,99
2 o 0 35,87 o 0 35,87 312,95
3 0 78,23 o o 0 78,23 119,56
& | 137,98 0 1,73 e (¢ 209,71 254,85

‘19 U ] 78.23 71”, 45%.21 0 ‘1350925 "‘656 07#
s 0 7801’ 107051 0 "2913053 “2727369 5}6016
;z:;S) 137,% 312¢92 355.‘7 -1500.21 *2913|53
1 0 78,235 1,73 0 o 149,97 165,99
2 () 0 35,87 0 0 35,87 312,93
3 ) 78,23 [ 0 0 78,23 119,56
5 [\ 78,235 71,73 ~1%00,19 ] ~1350,22 -656,74

| 6 0 78,23 107,61 0 ~2913,48 | =2727,64 536,18
ay [137.98 312,93 358,68 -1500,19 ~2913,48 732,78

- Gl
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Az iyy kapott 5? értékkel a II/B. fejezetben térggalt szami.dst az
alsibbi -médon hajtjuk végre:

3 1 2 3 4 5 G;“ ¢ 51)

1 0 39,00

2 0 0

3 0 o
4 0 ~314,98 (B
5 0 66,67 |
6 30 836,18

0 ) 0 0 0 B

1 ) 0 ) 0 0 0 39,00

2 0 0 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0 0 o o |
4 116,99 0 0 0 0 116,79 -264 ,84 |
5 0 ) 0 ~419,97 0 415, /i - 73,32 [}
6 0 0 0 0 133,33 133,00  959.30
o | 116,99 o0 0 419,97 133,33 1

1 0 0 0 0 0 o} 33,00
2 o 0 0 0 0 0

3 ) 0 P 0 0 0 o 1
4 | 116,99 © 0 0 0 + 116,99 -204,84
5 0 0 o =353,12 0 ~ 353,12 - 51,04 i
6 | 0 0 0 0 ~146,65 | - 146,65 89,53
SV 16,99 o o -353,12  -146,65

1 0 0 0 0 0 0 39,00

2 0 [ 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0 0 0 0

4 | 116,99 0 0 0 ) 116,99 =26/, 84

5 0 0 0 ~353,12 0 - 353,12 = 51,04

5 0 [N 9 ) _=102,08 | - 102,08 +734,10 |
532) 116,99 0 0 -353,12 -102,08

1 ) 0 0 0 0 0 39,00

2 0 0 0 0 0 0 0

3 ) o 0 0 0 0 0

4 | 116,99 0 0 0 0 116,99 ~264 34

5 0 0 0 -353,12 0 - 353,12 - 51,04]

6 0 0 o 0 ._=~102,08 - 102,08 +7 34,10
5f’ 116,99 © 0 -353,12  -102,08 457,221




Megjegyezzik, hogy az elSbbi két iterdcidét a szémitdgép roviditve
hajtja végre, amint az a blokksémdkbsl lithatd.

Ezek utédn rédtérhetiink a termékenkénti 6nkdltiségek kiszdmitédséra, a
I11, IV,, V. fejezetben leirtak alapjéne

1 2 3 4 5 6 |
9080,00 | 2390,00 [12400,00 |12600,00 | 17980,0C | 12000,u0
908,00 507,50 | 620,00 | 2100,00 | 2996,67 | 6000,00
149,97 35,87 78,23 209,72 |- 1350,22 |- 2727,64
165,99 312,93 | 119,56 | 254,86 |- 656,74 | 536,18

39,00 C 0 -~ 264,84 |- 51,04 734,10

0 0 0 0 0 909,21
923,00 606,47 | 623,91 | 2134,95 | 2771,63 | 5090,78
195,00 0 Y - 529,68 | - 153,12 558,99
942,50 606,47 | 623,91 | 2046,67 | 2746,11 | 5370,28
92,50 606,47 | 623,91 | 2046,67 | 2746,11 | 5370,28
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4 szAmitégép a kdvetkezd eredményeket nyomtatja / a 4. pontban a 4. és
5. termék Onkoltségét is kozoljlik, a programtél eltérSen/s

1. SAJAT FELHASZNALASRA ESC KOLTSEcKULONBUZETS

SORSZAM Ft.
1 420;00
2 300,00
3 300,00
4 200,00
5 - l"oo.m
6 0,00

0832 820,00

ITERACIOK 1.

1

NS I
O OO ONRN

SORSZ.ERTEKESITESRE 0SZLOPOSSZEG KESZLETRE SORUSSZEG
1 165.99 137.98 155.99 149,97

2 312,93 312,93 0,00 35.87

3 119.56 358,68 0.00 78.23

4 254,86 - 1500,19 - 734,95 209.72

5 - 656,74 - 2913,48 200,00 ~1350,22

6 536018 0000 836. 18 --2727064
08Sz. 732,78 ~ 3604,08 457.22 ~3604,08

KONTROLL 1 EREDMENYE 0,00
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2. TERMELESI KOLTSAGEX ELSZAMOLASI KiLONEUZCTE /FT/:

1. TERMEK 2, TERMEK 3. TERMEK 4, YERMEK
1 0,60 0.00 0,00 137.98
2 78.23 0,00 78.23 0,00
3 7174 35,87 0,00 P17k
4 0,00 0,00 0,00 0,00
5 0,00 0,00 0,00 0,00
8582, 149,97 35,87 78.23 209.72
5. TERMEK 6. TERMEK
1 0,00 0.00
2 78,23 78.23
3 71.74 107.60
4 -1500.19 0,00
5 0,00 « 2913448
Ossz,  -1350.22 - 2727.64

ITERACICK 2.

| 3
2

oy

KESZLETRE ESG KOLTSEGKULONBOZETEK /FT/3

39.00
.00
0,00

~ 264,84
- 51,04
6 734.10

0SSZ. 457,22

Vi o W N e

KONTROLL 2 EREDMENYE 0,00




- bl -

3, BEFEJEZETLEN TERMELESRE £S0 KOILTSEGKULONBOZET

SORSZAM NYITS FT ZARO FT

6 0,00 - 909,22

4, DRKOLTSEGSZiMITAS TERMEKERKENT,

1. TERMEK
FT FI/T T
UZEMI ONKOLTSEG 9080.00 908,00  10.00
TERM.KOLPS JELSZ.KUL, 149,97 15,00
TELJ, ONK . ELSZ KU L. N. 9229,97 923,00
KESZLETBRT.KULONB. 194.99 19,50
TELJES ONKOLT:SEG 24,96 942,50
2. TERMEK
FT FT/T T
{izEMI OnkOLTSEG 2390.00 597 «50 4,00
TERMo KOLPS cBLS 2. KU L4 35,87 8.9
TELJ.ONK, ELSZ KUL, ui. oL25 BY 606,47
KESZLETERT . XULONB. 0,00 0,00
TELJES ONKOLTSEG 2425,87 606,47
3, TERMEK
PT FI/T T
{iZRMI ONKOLTSEG 12400,00 620,00 20,00
TERM,KOLTS,. LSZ. K7L, 78,23 3,91
TELJ o ONK. ELSZ, KU LN, 12478,23 623,91
K&SZLETERT, KU LONB, 0,00 0,00

TELJES ONKOLTSEG 12478.23 623.91
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4, TERMEK
FT FT/T T
{ZEMI ONKDLTSEG 1260C,00 2100,00 6.00
TERM. KOLT. 5152, KUL, 209,72 34,95
TELJ ONK. ELSZ.KUL J.  12809.72 2134,95
KESZLETERT KBLONB, - 529.68 - 88,28
TELJES ONKOLTSEG 12280,04 2046,67
5. TERMEK
e PT/T T
UZEMI ONKOLTSEG 17980,00 2996.67 6.00
rnnn;xﬁnx.mnsz.xﬂh. - 1350,22 - 225,04
TELJ, ONK.ELSZ KUL,N.  16629,78 2791.63
KESZLETERT , KU LONB, - 153,12 - 25,52
TELJES ONKOLTSEG 16476.66 2746,11
6. TERMBK
FT PFT/T 7
tzeM1 OukBLPSEG 12000;00 6000,00 2,00
TERM, KSLT BLSZ. KOL, - 2727.64 = 1363.32
BEF.TERM.ESO ELSZ,KUL 909,21 454,60
TELJ.ONK,BLSZ. KBLN,  10181.57 5090,78
KESZLETERTZKI LONB. 558,99 279,50

TELJES UNEOLTSEG 10740,55 5370.28
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5. ERTEKESITETT TERMEKEK ONKOLTSEGE,

SORS7,

0SSZEE

SORSZ.
6

0552E8

SORSZ.

-
2

YA YA

O0SSZESEN

9111
FT
1680.00
1680.00

9112
PT

6150,00

6200,00

12350.00

9113

4100,00

41060,00

9130
900,00
3000.00

3900, 00

22030,00

91911
FT
204,99
204,99

91912
T

- 9,98

- 707,78

- 717.76

91913
FT
1270.28

1270,28

91930
FT

312,93
119,56

432,49

1190,00

USSZES FT
1884,99
1884,99

USSZES FT
6140,02
5492,22

1163224

0SSZES FT
5370,28

5370,28

UsszZEs ¥T

1212,93
3119.56

4332,49

23220,00

£37 . MENNY .
2,00

£RT.MENRY,
3,00
2,00

£RT . MENNY,
1.00

ERT,MENKY,

2.00
5.00

Ougores,
942,50

ONKBLLS .
2046, 67
274611

ONEOLTS,
5370,28

SRKOLTS.

606,47
623,91




Az "1, SAJAT FELHASZNALASRA 850 EULTSEGEULONBOZET™ téblézatban szerepe
18 koltedgkiilénbbzeteket a KALISZ utasitésai szerint a 85-s szdmlékrs)
a 84-es szémlékra kell kayvelni, A szdmitéds alapjén torténd &ikinyvew

l4s természctesen csak akkor végezhetd ol, ha a szémitést még a mérleg
elkémitése o154t hajtottuk ®égre,

A "2, TERMELESI KOLTSEGEX BLSZAMOLASI KULUNBOZETE® téblizatot ez uté-
kalkulécié elkészitéséhez hasznilhatjuk fel, Az uidkalkuldedds utasi-
tds elSirja, hogy a kalkuldcibkban a termelési kdliségek elszdmolési
killdnbbzeteit a felhassndlds szerint termékenként résslatoanﬁki

A téblészat egy-egy oszlopa azt mutatja, hogy a sorokban szereplS ter~
mékek felhasgnéléss miadt a kérdéses termékekre mennyi termelési kidli-
ségkiilonbdzet jut: Tehdt a kalkuldciét a soronkénti értékkel kell sa=-
jét termék felhaszmdldsi kalkuldcids tételenként médositani.

Ha a felhasznélt sajét termék nem szerspel kiildn kalkuldeids tételként,
akkor sbban a kalkuldci® sorbra kell elszédmolni, a termelésl kdlisépg~
killonbdzetét, melyben a sajdt termék felhasznilését mint kBltiséget el-
szémoltuk.,

lia befojesetlen termelésre est termelési kBltségkiiloinbizet van /ejﬁ 0Ly
akkor azt a2 termékemkéuti kioltségkiilonbdzetek ardnyiban kell felosztani.
Az igy felosztott befejezetlen dlloményvdltozdwra esé k8lisédgklilonbi-
zettel médositani kell a termékenkénti kiildnbdzeteket és ezekkel he-
lyesbiteni & kalkuldeids tételeket,

A médositott utdkalkuldeid pontossicardl ugy gydzidh:ztink meg, hogy
egyeztetjilk a "4, ONEOLPSEGSZAMITAS TERMEKENKENT® t4blizas telies Gne
kGltsdg készletértdkeléni ilBnbbzet nélkiil sordval, Ez az egyezdség
egyuttal bistesitja - a2 matematikai modellben leirt Usszefiiggések alap~-
jén = az értékesitett termékek onkoltsége é: & kalkuldeibkban szerepl
8nkiltség egyenliségét.

A kidolgozott példa 2lapjém a fentiekben leirt mbédszerrel elkészitet-
tik egyik termék utdkalkuldeicjét, melvet a kivetikezl téblazatban is-
mertetiink,




4_-----lll--llllllllllllllllgll‘lllI.l..l'

-*‘{8-

i, Ter!ék utékaikuliciéja.

termelt mennyiség: 10

Tt6kalkuléciss Usszes felhaszndlés Bgységre esd felhaszny E:En'zgifs' Helyesbitett kdltség
téselek Mennyiség Ft. Mennyiség Ft, Ft. Ft. Ft/t
2052+ termék 0,50 225,00 0,05 22,50 78,23 303,23 30,32
3e8%. tormék 3,00 1800, 00 0,30 180,00 71,74 1871,74 187,18
Bgyéb felLassndlés o 7075,00 - 707,50 - 7075,00 707,50
Bgszce 9100,00 - 91C, 00 149,97 9249,97 925,00
Diktéls potl.kilSnb. - 50,00 - - 5,00 - - -
Blszémolédr kulénb. 30,00 - 3,00 - - -
Uzemi Unkdliség 9080, 00 908,00 149,97 5229,97 923,00
Termelési k8ltségkillono, 149,97

Ténglcges Snk¥ltség 9229, 9% 523,00
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A "3, BRFEJEZETLEN TERMELESRE BESO KOLTSEGKULONBOZET® tdblizat a befeje-
zetlen termelésre esé kiliségkiilonbizeteket tartalmazza termékenként,

Az 1tt szerepl8 zdrd befejezetlenre esd termelési koliségkilonbbzettel
médositani kell a z4ré befejezetlen termelés bhatésdgi dras Gnkdliségét.
Az ebb3l szadmitoit Bnkdliség lesz a Séfejezetlen termelést ériékeld egy-
ségér a kbvetkezd idSszakban,

A fontiek figyelembevételével a példéban a 6. termék befejezetlen ter-
melésdt Sriékeld ér:

5500,00 « 903,22 = 4490,78 Ft lesz a kivetkeszd idiszakban,
BEbben az esetben az egész kiliséy megegyezik az egységre esdvel, mivel
a 24ré befejezetlen &llomany egységnyi.

Ha a szdmitdst a negyedéves mérleg készitése elitt véceszzilk sl és a
24ré befejezetienre esd Osszes kolisogkiildnbozettel a 7l-es szémldn ma-
radd ériéket mbédositjuk, akkor a zdrd befejezetlen &llominyt vdllalatl
tényleges 6nkdliségen szémolhatjuk el

A "4, ONKOLTSEGSZAi1iTAS PERMEKENKE: T® tébldzat tartalmazza a terméken-
kénti onkdliségeket. A tdbldzatban héarom oszlopot talé&lhatunk, Az elsS

a termdk Usszes kolisépét FPt~ban, a mésodik az egységre esd kdlisaget
Pt/¢~ban, a harmadik a térgyidiszakban termelt mennyiséget tartalmazza,
természetes mériékegységben,

Termékenként az elsd sorban az izemi OnkOltséget taldljuk, Ez megegyezik
a termék kalkuldcidéjénak hasonlé elnevezésii soréval,

A mésodik sor a termelési k3ltségek elszdmolési kiildnbizetét tartalmazza,
mely megegyezik a midsodik tédbla oszlop Osszegével.

A harmadik sorban a befejezetlen termelédsre esté termelési kdltség el=-
szémolési kiilBnbBzetét taldlhatjuk, mely a 3, tdbldzat nyitd és zard
oszlopdban szerepld &rtékek kilonbségével kell, hogy megegyezzék, Termé-
szetesen ez a sor c¢sak azokndl a termékeknél keriil kiirédsra, ahol volt
befejczetlen 41lomdny valtozdés, /Itt a 6. termék/.

A kBvetkesd sorba as el3z8 sorok Gsszege keril. Az itt levs onktltség-
gel a készleteket ell értékelni, mivel ez még nem tartalmazza a készlet-
és készletdértékelések viltozésdnak az Onk8ltségre gyakorolt hatédsét,

Ez a sor megegyezik az utékalkuldcibéban levd tényleges onkdliségi sorral.
Ezek utén a készletértékelési killdnbozet sordban a készlet = és készlet
értékelés vdltozdsa miatt olszamclt termelisi kiéltségkilonbdzetet taldljuk.
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Végiil az utolsé sorban teljes Onkdliségként az dsszes felmerillt ter=
melési kiltségkiilonbdzettel médositott snksliség szerepel., Ennek az on-
k&ltségnek egyeznie kell az 5, t4bléban talalhaté értékesitett termékek
Bnkﬁlteégével;

Az "5, BRTEKESITETY TERMIIUK ONKOLTSEGE® tdblézat a 9l=es és 919-es
szémldk analitikus nyilvintartédsa, Segltségével elkészithetjik a 919-es
dsszevont szémla felosztdsdnak kdnyvelési tételét. Bz a példébam a 19;
k8nyvelési titel:

19, A 919-es osszevont szémla felosztésa.

Tartozik Kévetel
91911 sz. 204,99 Ft 919 Bsszevent 1190,00 Ft
91913 " 1270,26 Ft 91912 ® 702,76 F%
91930 " ___432,49 Ft 1907,76 Ft
1907,74 Ft

Megjegyezzik, hogy a tdblidzatban levl memnyiségi és onkiliségl adato-
kat a jovedelmeziség - elemzés 6nk8ltségi adataiként is felhaszadlhat~
Juk.

A.gdllelali tenyleges OnkOlistgszdntide |

séglonk kifriékelise

A matematikai modell segitségével elkészitettilk a szémitds gépl program-
j4t a National Elliott 803/B, szémitégépre. A program blokkséméi a figge-
1ékben taldlhaték.A Nehézipari Minisztérium Szémoldkdzpontja lehetSvé
tette, hogy elektronikus szimitégépén ezzel a programmal végezhettik el
1963, évre a Dunai Vasmii termékeinek negyedévenkénti dnkiltségszémitését.

A gépi szédmitéds 1dSsziikséglete pl, 1963, 1V, negyedéves BnkSltség =
szémi tdséndl, melynél 795 x 57 ~es ardnymitrixszal dolgoztunk, 3 és fél
éra volt. Bgy iterécié ideje 7 perc. Mindkét 1teréciéndl 12 iterécids
ciklust hajtott végre a gép. Ezt a szémitédst kézi utom 3200 munkadra
alatt lehetett volna elvégezni,
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iz elekironikus szdmitégdppel szdmitjuk ki a vdllalati tényleges Gnkdlt-
séget, az eredmények még a tételes utdkalkuldcib elkészillte elitt ren-
delkezéslinkre éllnak, A mérlegelemzések tehdt a kalkulédcid elkésziilte
eldtt elvégezhetSk.

Végezetil osszefoglaljuk a vdllalati tényleges dnkdltség &s ennek szé=
witdsdhoz szikséges adatok tovdbbi felhaszndldsénak néhény lehetdségét,

l./ A villalati tényleges onkdltslget elsSsorban a vdllalati eredméaj—
elemzéshez hasznalhatjuk fel,

2./ h véllalati eredménybdl a 4.t4bldzat 3., illetve 4, sordban szergpld
Onkdltségek segitségevel ki tadjuk sziirni a kiczletvédltozdsok BhtAsSAt,
Igy lehetdség nyilik olyan elemzécre, melynél csak a tiszta Snk8lt-
séget vizsgdljuk,

3./ A kdltségfelosztas alapjdt képezd tablizatickbil a vdllalat termékei-
nek anyagfolyésdt is vizsgdlhatjuk,

4,/ A véllalati tényleges Unikiltség és a termélfeihasznilisok tiblésza-
tai egylittesen a ktltségruint ~ clemzés alapjét képezike.

50/ A sajat termé: felhasznalést tartalmazé tdblizat igen j6 alapot
ad a b2ls8 termék felhasznilds tervezésihez.

Ge/ Felhaszndlhatjuk az eredményeket a pénziigyi tervek elkészivesénédl,
készletértékelésre,

74/ Az eredmények a befejezetlen &llomédny tényleges Gnkdltségen torténs
értdkelését is leheotSvéd teszik.

8./ A szémitds a miiszaki fejlesztési témsk gazdasdgosséganak kiértékelé-
cdhez is szolgédltat adatokat,

9,/ Lehetiség nyilik az ujitdsok népgazdasigi ercdm:s: vének pontos mege.
dllapitdséra,.

loe/ Az adatok egyrészét a népgazdasdgi, illetve oxportgazdaségi redl-
onkoltségek szdmitisanil is alkalmazhatjuk.




11,/ Végezetil a program kiindulé elspot ssolgéliet o sséwviteli mun-
_kik tovdbbi gépesitésére.

Felhasznélt irodaloms

Harton Jézsef: Kohészati véilalatok tényleges Onkiltségszémitésd-
nak néhény probléméja. / kézirat /

KGM., Szakmal E18irdsai a KALISZ alkalmazdséhos,
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Példa egy kohdszgti vdllalat vertikumdnak Gsszefonédottsdgdim.
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VALLALATI TEHYLEGES ONKCLTSEGSZAMITA: BLOKKSEMAIL,
Az adatok ellendrzéséneck blokkséméia:
LB@: n, & j
(]
o1 8y Ay Sip g Y My e e Y 9N

kontroll ¥sszeggel az esetleges eltérést
"SZALAGHIBA A" cimmel nyomtatja.

J =W o
—
‘ igen /‘\ nem 5
igen 2
nen
| "TERMELES NEM VOLT CSAK KOLZsEGY™ " [ sl
cimmel j nyomtatésa cd p ' #
: ! ' KALKULACIO S KONYVELES <LPERESE
: -
{ T cimmel j, e nysmtatasa
i 1 i i = ¥
4‘ 2
i
| [[e =0 Awml,2,....a/ & munkarekessek |
- 3
Bes Syx- - o = o * oy /h-1.2,....§/
ha @, nem egyezik meg & lelyukasztott kontrollésszeg 5
1 ¥ o1, XSZALAGHIBA P* olmmel § =t és az elté- e ayy0 b5 3oy 40,
=

_irést-nyomtatja.

vagy forditva,
"PEVES SAJAT FRLHASZNALASY
cimnel j.t nyomtatja
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I, {l8nbizetek szémitdsshoz szikséges ada és a sajdt felhasandlés
58 koltségkiilorbds: dmitdsénak kksém

LBot n, ® l
| 3

4§ 0 o]
-
—

Bet B0 840 &yq0 Bgo Kgo Byo Vo 30 1g0 ¥y 8py

1

nem igen
ol 1
T T \ by =0
o 5
byy = deby =g p:’ L
By = byy(Byevyeiyly) gy =%
1y = byy(Bgeytiytly) b ryo=ky
ry = ddﬂzjvhjwjfl +14- (p,#q;) J
1 = ]
(PT ) B —1
igen

"1, SAJAT FELHASZNALASRA £S0 xOLPSEGKULONBOZET" cimmel

53 o sz nyomtatdsa /3=1,2,0..,0/
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II/a. A kdltsé onbbzetek szétosptéisa és é tésre
készletvéliozfsra esl réss kiszémitdsdnak
lokksém
[ Bot oy4 /1=1,2,0.0m5 351,200

T
[',1 =0/3=1,2ycveyn/i dyg =0 /ial,2y...,08 su.z.....vJ

{ A =4+l /iteréciék saémléléss/ |
] &3] .
»
i Yt Ee

= 4<>“

(1i-1) (1) (1-1)
| by =[ag v sy mmy )] - o
/knl.a.-o-,n/
T

[C = £41 /szémlélju & megegyezd sorok szémat / J

(1)_ -1 (1) _(1-1)
By = py by (8y- 8T

i (1) (1=1) (i) _(i-1)
q‘1 =qJ ¢b21 (sj -BJ )

(1) (i-1
rd = rJ )ob” (s

. J>n
igen
lnyontat: i, 4 ]

1 _@-1)
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nem

igen
"KONTROLL 1, SREDMNNYE™ eimmel nyomtatjas

n?é'l(ﬁj *hy sk e v el s lj)-%(p;-r;)
]

téblazatot nyomtat pJ“ , qj' . rJ" , s értékekrdl
/321,2,000,0/

[]
"2, TERML.SI KOLT.EGFK bLSZaMOLASI KiLONBOZETE /FT/ 3 ¢

m
cizmel /i21,2,...,0/ é8 >, dji nyomtatésa
izl

dji
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11fb. Készletydltozdsra es8 rész ujrafelosztdsanak bloxksémijas

igen

By =2 By =%/ %) Pag=0
bag=? B2g =%3/(13* %) Bag=?
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YR IR

81 'ﬁad'c t:ﬁ
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|
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“RESZLETRE ESO KOLTSEGRULONBOZETEK / PP / ®

n
cimmel q; /3=l ,2,00090/ é3 ;1 Qj' nyomtatdsa

[ 1
"ELTIRES" cimmel ?;" l'j" = %123 nyonta;ém
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:1 =0 ; oy =0, Uy =03 "3'° /321424000 40/

; [ Btk

w3, BEPRJEZETLEN TEAMELECRE 38C KOLPSEGKULONBOZET

SORSZAM KYITS FT ZARO FP" nyomtatdsa
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1V Termékenkénti onkdltségszémités blokkséméjas

!

[ "4, ONKOLTSEGSZAMITAS TERMEKENKENT® nyomtatésa 1

! "BEF.JEZETLEN TERMELESRE Es0 SLSZAMOLASI KULONBUZET" cimmel
l 3, {’J / IJ} nyomt,
L - T

4

"PILJBS ONKULPSEG ELSZAMOLASI KULONBOZET KESZLETEK MELXUL® ocimmel
i *
t-uJ"nj . {(tosj "j)/‘,j} nyomt.

igen nem
r---—«— — 11’ =0
e -q;-lj ':gi.i-'J
T o = i
i
"KESZISTERTEKELES] KULUNBOZEE® otmmel e, {e /%) nyomt.

STRLJES ONXOLESEG® cimmel tre+ IJ*. _{(t«uj")/.’} nyomt,

_
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1
a {:lréjolbon} 1é6v8 mennylsé= o 2% hate .
geket nem szémolja ki a to- y s |
vébbiakban, Juninis oii:”“‘y S
l t = 81“50‘10 15 J

ag X 1

"UZEMI ONKOLTSEG® cimmel s, {t74}, a; nyomt.

| "PEMELESI KOLTS,ELSZAMOLAST KULUNBOZETE® cimmel -3" " {-1*/ '3} nyomt.
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